

СОВЕЦКАЯ БЕЛАРУСЬ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛАРУСІ, СОЎНАРКОМА І ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА СОВЕТА БССР

41 (7602) | Нядзеля, 12 сакавіка 1944 г. | Цана 20 к.

Ад Совецкага Інформбюро. Аператыўная зводка за 11 сакавіка. (1 стар.).

Пісьмо калгасніка тав. Еўдачэнка Вярхоўнаму Галоўнакамандуючаму Маршалу Совецкага Саюза таварышу Сталіну і аднаму таварышу Сталіна. (1 стар.).

Патрыятычны рух. Выдатная ініцыятыва працоўных Гомеля. (1 стар.).

Г. Андрэенка. — Рытуем кадры сваімі сіламі. (2 стар.).

М. Галаўчэня. — Шляна ахоўваць калгаснае дабро. (2 стар.).

І. Сушчэўскі. — Моладзь рытуе дастойную сустрэчу вяспе. (2 стар.).

Баявыя справы беларускіх партызап. (3 стар.).

Н. Рамануў. — Браты-войны. (3 стар.).

Ефім Садоўскі. — Валя. (3 стар.).

Н. Казанцава. — Вяртацца фізкультурная вяспа. (4 стар.).

Надрыхтоўка медыцынскіх сёстраў. (4 стар.).

НА СОВЕЦКАМУ САЮЗУ. (4 стар.).

МІЖНАРОДНАЯ ІНФАРМАЦЫЯ. (4 стар.).

Поўнасьцю выканаць план нарыхтоўкі і вывазкі лесу!

Льмі адказная задача партыі і ўрада перад нарыхтоўчыкамі, перад партыйнымі і савецкімі арганізацыямі Беларусі. Леспрагасы зьзеленых раёнаў павінны даць аднаўленьня сацыялістычнага леса, для пагрэб пароднай адаркі будаўнічых лесаматэрыялаў.

Факты гавораць аб тым, што далёка не ўсе работнікі леснарыхтоўчай прамысловы падыйшлі да вырашэньня гэтай задачы па-сур'ёзнаму, сады па-дзяржаўнаму, не зраўняўшы, каб выканаць план паэта квартала.

5 сакавіка квартальны нарыхтоўкі будаўнічага лесу выканані толькі на 21 процант, заданне-ж на нарыхтоўцы для шахтаў выканана толькі на 10 процант. За гэтай агульнай авальняючай лічбай хаваецца шмат дэна работа асобна трэстаў, леспрагасаў. Недастаткова дрэнна працуюць леспрагасы Магілёўскай абласці (эктар трэста тав. Торапаў).

Гэтка сказаць, што на гэтай абласці, на якую падае значная частка, нарыхтавана лесу толькі 11,8 процанта заданья, а вывезена да месца пагрузкі толькі 6,9 процанта.

Леспрагасах да гэтага часу адпываюць важнасьцю стварэньня свайго сталага кадра работнікаў, поўнасьцю спадзяюцца на партыйныя і савецкія арганізацыі, якія выцягнуць з сіламі сезонных работчыкаў.

К КП(б) і Соўнарком БССР павіны ў свой час перад партыйнымі і савецкімі арганізацыямі задаць—дапамагчы леснарыхтоўчыкам у выкананні першага квартала, мабілізаваць на працу ў лес поўную калгаснае людзей. У выніку арганізацыйнай і палітычна-масшавага работы па выкананню ўказаў ЦК КП(б) і СНК БССР вы ў радзе раёнаў палешыўскай Гэта датычыцца, напрыклад, Палесскай абласці, дзе план нарыхтоўкі выкананы ўжо на 7 процантаў. Нараўляючы і іншыя раёны перавыканалі заданні. Да перадавых можам аднесці і Гомельскі сельскі раён.

Зразумелі сваёй адказнасьці леснарыхтоўкі Магілёўскі абласці, КП(б) і аблвыканком, якія зьянілі людзей на выкананне першага дзяржаўнага заданья, не арганізавалі паўсядзённа-

га кантроля за выкананнем плана, дапусцілі гапэбны прарыв. Пельга дараваць такое становішча, калі леспрагасы не выкарыстоўваюць людзей, не арганізуюць іх працу. У некаторых леспрагасах не нарыхтаваліся да прыёму гэтых людзей, якія прыходзяць у парадку працоўнай павіннасьці. На большасці лесаў часткаў няма дастаткова колькасці тэхнічнага персанала, альбо старых вопытных работчыкаў, адсутнічае працоўная дысцыпліна, мае месца мітусня. У выніку нізкая прадукцыйнасьць працы. Сапраўды, чаго варта такая работа. Сярэдняя выпрацоўка работчыка на нарыхтоўцы лесу на Гомельскай абласці складае ўсяго паўтары кубаметры ў дзень (50 процантаў нормы), а на вывазцы 0,9 кубаметра. Яшчэ горш у Магілёўскай абласці, дзе сярэдняя выпрацоўка лесаруба складае ўсяго толькі 1,1 кубаметра, а вывазка палову кубаметра. І гэта на адлегласці 500 метраў ці ў крайнім выпадку аднаго—двух кілометраў. Няма яшчэ ў леспрагасах належнага парадку!

Цярпець такое становішча больш нельга! Трэба неадкладна прыняць захады і перш за ўсё на арганізацыі працы ў лесе, на стварэньню сталага кадра лесарубаў. Беларусь багата слаўнымі традыцыямі стаханавскай працы ў лесе. Трэба аднавіць гэтыя традыцыі. Задача паркамата лясной прамысловасці, кіраўнікоў леспрагасаў—арганізаваць перадачу вопыту старых лясных работчыкаў павіткам, шырыць брыгадныя метады работы, панулярызаваць лепшыя прыклады самазданай працы.

Трэба, каб усе леснарыхтоўчыкі і кіраўнікі абласных і раённых савецкіх і партыйных арганізацый зразумелі, што мала нарыхтаваць лес, трэба яго абавязкова вывезці да месца пагрузкі. Неабходна прыняць захады на ліквідацыі разрыву паміж нарыхтоўкай і вывазкай лесу, павялічыць прадукцыйнасьць працы возчыкаў, забяспечыць поўнае выкананне графіка выхаду калгаснікаў у лес у парадку працоўнай павіннасьці.

Да канца квартала засталася менш двух дэкад. Гэты час трэба выкарыстаць найбольш поўна і мэтазгодна. Кожны работнік лясной прамысловасці, партыйныя і савецкія арганізацыі павінны выконваць план нарыхтоўкі і вывазкі лесу, як франтавое заданне, як загад Радзімы.

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО

АПЕРАТЫЎНАЯ ЗВОДКА ЗА 11 САКАВІКА

На працягу 11 сакавіка нашы войскі, перамагаючы супраціўленне і контратакі праціўніка, працягвалі весці вулічныя баі ў горадзе ТАРНОПаль.

На ПРАСКУРАЎСКІМ напрамку нашы войскі працягвалі весці наступальныя баі, у ходзе якіх занялі больш 30 насяляных пунктаў, у тым ліку ЗЯЛЁНАЯ, КРЫШТОФАЎКА, БАГЛАІ, БАЛЬШАЯ БУБНОЎКА, ПЯДОСЫ, МІЦІНЦЫ, СЛАБАДА КРАСІЛАЎСКАЯ, ГАЛЮННІ, ЗАПАДЗІНЦЫ, КУЗЬМІН, ПЯЧЫСКІ, АРНАДЗІЕЎЦЫ, ДАВІДКОЎЦЫ і чыгуначную станцыю КРАСІЛАЎ.

На паўночны захад, на захад і на поўдзень ад горада УМАНЬ нашы войскі, працягваючы развіваць наступленне, авалодалі раённым цэнтрам Кіеўскай абласці ЛАДЫЖЫНКА, а таксама з баямі занялі больш 100 другіх насяляных пунктаў, у тым ліку буйныя насяляныя пункты БАЛАБАНАЎКА, КНЯЖЭ-КРЫНІЦЯ, КАРЫТНА, ЦЕРЛІЦА, НАРАЕЎКА, ВЯЛІКАЯ САВУСЦЯ.

НАЎКА, ІВАНГОРАД, КРАСНА-ПОЛКА, СТРАЖГОРАД, РАССОША, КУЗЬМІНА-ГРЭБЛЯ, ОСІТНА, РЫЖОЎКА, ГОРОДНІЦА, ЦЯКУЧА, КРУЦЯНЬКОЕ.

На паўночны захад і на захад ад горада КІРАВАГРАД нашы войскі вялі наступальныя баі, у ходзе якіх авалодалі раённымі цэнтрамі Кіраваградскай абласці горадам ЗЛАТАПОЛЬ, горадам НОВАМІРГОРАД, БАЛЬШАЯ ВІСКА, а таксама з баямі занялі больш 40 другіх насяляных пунктаў і сярод іх буйныя насяляныя пункты ЛІСТАПАДАВА, КАМЕНАВАТКА, МАРТЫНОШ, ПАНЧАВА, МАР'ЯНАЎКА, НОВА-АЛЯКСАНДРАЎКА, НІКАЛАЕЎКА і чыгуначныя станцыі ШАСТАКОЎКА, МАР'ЯНАЎКА.

На паўночны захад і на захад ад горада КРЫВЫ РОГ нашы войскі з баямі прасоўваліся наперад і занялі больш 50 насяляных пунктаў, у тым ліку ІНГУЛА - КАМЕНКА, БАТЫЗМАН, АЛЯКСАНДРАЎКА, НІКОЛА-ГРЫГОР'ЕЎКА, БАГДАНАЎКА, КА-

ШЫРАЎКА, ТАРАСАЎКА і чыгуначныя станцыі МАРЖАНАЎКА, ЦІМКАВА, ВІСУНЬ. Нашы войскі шчыльна падыйшлі да чыгуначнага вузла ДАЛІНСКАЯ.

На паўднёвы захад і на поўдзень ад АПОСТАЛАВА нашы войскі, працягваючы наступленне, авалодалі раённым цэнтрам Нікалаеўскай абласці горадам БЕРЬЮСЛАЎ (на заходнім беразе Дняпра) і з баямі занялі больш 60 другіх насяляных пунктаў, у тым ліку ГАРОЖАНА, КАНСТАНЦІНАЎКА, ПЯСКІ, НОВА-ГЕОРГІЕЎКА, МІРАЎКА, РАУНАПОЛЛЕ, НОВА-ДЗМІТРЫЕЎКА, ПЯЦІХАТКА, БАРАЗЕНСКІ, СУХАНАВА, УЛЬЯНАЎКА, МІХАЙЛАЎКА, ДРАМАЙЛАЎКА і чыгуначную станцыю БЛАНІТНАЕ.

На другіх участках фронту—разведка і ў радзе пунктаў баі мясцовага значэння.

На працягу 10 сакавіка нашы войскі на ўсіх франтах падбілі і знішчылі 98 нямецкіх танкаў. У паветраных баях і агнём змятанай артылерыі збіта 49 самалётаў праціўніка.

Вярхоўнаму Галоўнакамандуючаму Маршалу Совецкага Саюза таварышу СТАЛІНУ

Дарагі Іосіф Вісарыявіч! Натхнёны гістарычнымі перамогамі нашай гераічнай Чырвонай Арміі, я, калгаснік калгаса «Ленінскі шлях», Бязуеўскага сельсовета, Рэчыцкага раёна, уношу на будаўніцтва танкавай калоны «Адказ Рэчыцы» 52.000 рублёў. Няхай мой уклад у справу перамогі наблізіць час канчатковага разгрому нямецка-фашысцкіх захэпнікаў.

Няхай жыве наша гераічная Чырвоная Армія!
Няхай жыве вялікі Сталін!

Сямён Еўдачэнка.

Калгас „Ленінскі шлях“, Бязуеўскага сельсовета, Рэчыцкага раёна, Гомельскай абласці, калгасніку тав. Еўдачэну

Прыміце маё прывітанне і падзяку Чырвонай Арміі, таварыш Еўдачэнка, за Вашы клопаты аб бронетанкавых сілах Чырвонай Арміі.

І. СТАЛІН.

Патрыятычны рух

ВЫДАТНАЯ ІНІЦЫЯТЫВА ПРАЦОЎНЫХ ГОМЕЛЯ

У Гомелі з кожным днём павялічваецца лік брыгад добраахвотнікаў-будаўнікоў. Дарослыя і юнакі, школьнікі і іх бацькі актыўна ўдзельнічаюць у аднаўленьні разбуранага горада.

Калектыв абласной канторы Дзяржбанка правёў-няць суботніцаў і ўпарадачыў свой будынак. Франтавая брыгада Тацяны Фядорынай пачала аднаўляць дэж пад інтэрнат.

Прадпрыемствы горада дапамагаюць адно другому. Так завод, дзе дырэктарам тав. Сотчанка, дапамагаюць цяць другіх прадпрыемстваў. На аднаўленьні яго адпрацавалі дзень 90 работчыкаў Гомсельмаша. Яны ачышчалі пяхі ад хламу, металалому і бітай пэгля. Гэтак-ж прадпрыемству дапамаглі работчыя заводу імені Кірава, швейнай фабрыкі. Яны сабралі тут 30 тон металалому,

15 тысяч штук агнятрывалай пэгля і вынеслі з пяхаў да 100 кубаметраў бітай пэгля.

Лік брыгад добраахвотнікаў-аднавіцеляў жыллёвага фонда і прамысловасці павялічваецца. Множацца патрыятычныя прыклады гомельчан. На-днях калектыв паравознага дэпо ўзяўся адрамантаваць для сваіх работчыкаў два поўразбураныя дамы. У Чыгуначным раёне горада пачалі работу 4 чаркаваўскія брыгады.

XII пленум ВЦСПС

10 сакавіка ў Маскве адкрыўся XII пленум ВЦСПС.

XII пленум ВЦСПС адкрывае тав. Н. М. Швернік. Па яго прапанове аднагалосна зацвярджаецца наступная павестка дня:

1. Аб рабоце профсаюнных арганізацый на далейшаму развіццю ўсесаюзнага сацыялістычнага саборніцтва.

2. Аб мерах на далейшаму разгортванню і палешанню індывідуальнага і калектывнага гарадніцтва ў 1944 годзе.

3. Аб узмацненні грамадскага кантролю профсаюнных арганізацый над работай сталовых, магазінаў і падсобных гаспадарак.

4. Арганізацыйныя пытанні.

З дакладам на першаму пытанню выступіў сакратар ВЦСПС тав. В. В. Кузняцоў.

Пасля даклада тав. Кузняцова пачаліся спрэчкі.

(ТАСС).

Пільна ахоўваць калгаснае дабро

Вячэрні змрок толькі начаў згущацца на вясковай вуліцы, як каля калгаснага свірна з'явіўся пажылы мужчына. За плячыма яго была вінтоўка. Ён абшпоў свірны, уважліва аглядаў замкі і, калі пераканаўся, што ўсё ў парадку, прысеў на прыклетніку.

Гэта калгасны вяртаўнік сельгасарцелі імені Варашылава, Ленінскага сельсовета, Церахоўскага раёна, Васіль Мікітавіч Дзюблік вышаў на свой пост. З першага дня аднаўлення калгаса Васіль Мікітавіч пільна ахоўвае грамадскае дабро. Да сваіх абавязкаў ён адносіцца дайна, пасалдацку. Два калгасныя свірны з насеннем, склад сельпо, канцылярый аб'екты, якія ахоўвае вяртаўнік.

— Для мяне гэта справа не новая, — расказвае Васіль Мікітавіч. — Дзевяць год калісь праслужыў у арміі, дэмабілізаваўся ў чыне унтар-афіцэра. Каравульная служба знаёма...

Начамі ён стаць на пасту, прыслухоўваецца да кожнага шораху, прыглядаецца да людзей, якія праходзяць па вуліцы, і часта сярод ночы чуваць яго загадны голас:

— Стой! Куды ідзеш? Кругом...

Так ахоўваецца грамадскае дабро ў перадавой сельгаспадарчай арцелі. Калгаснікі разумеюць, што час цяпер ваенны, а таму пільна ахоўваюць калгасную маёмасць.

У вызваленых раёнах нашай рэспублікі адноўлена ўжо звыш трох тысяч калгасаў. Ва ўсіх калгасах цяпер ідзе дзейная падрыхтоўка да вясновай сяўбы. У

свірны засынаецца насенне, у грамадскія канюшні ставяцца коні, у адно месца збіраецца сельгаспадарчы інвентар. Гэта дабро, без якога неслыга весці арцельную гаспадарку. Яго трэба ахоўваць пільна, берагчы, як сваё ўласнае дабро.

Не сакрэт, што за час свайго гаспадарання ў Беларусі нямецка-фашысцкія вылюдкі дзе-ні-дзе пакінулі пасля сябе сваіх паслугачоў, якія могуць паспрабаваць чыніць чорную справу сваіх гаспадароў — фашыстаў. Магчымы факты, асабліва ў прыфрантавых калгасах, засылкі фашысцкіх дыверсантаў. Усё гэта абавязвае кіраўнікоў калгасаў, усіх калгаснікаў быць пільнымі, як мага лениў паладзіць ахову грамадскай маёмасці. Ні адзін неспаёмны чалавек не павінен быць незаўважаны, асабліва ў пачны час. Каля свірнаў, канюшняў, канцылярый і іншых грамадскіх будынкаў павінен знаходзіцца вяртаўнік.

Вяртаўнік калгаса — адказны чалавек у арцелі. На гэту пачэсную пасаду вылучаюцца лепшыя калгаснікі, сапраўдныя патрыёты свайёй маці-радзімы. Да падбору вяртаўнікоў трэба падыходзіць сур'ёзна, каб заўсёды быць упэўненым, што калгаснае дабро знаходзіцца пад надзейнай аховай.

Нажалі не ва ўсіх калгасах добра паладжана ахова грамадскай маёмасці. У многіх калгасах яшчэ да гэтага часу не вылучаны вяртаўнікі, а калі і вылучаны, то імі ніхто ўсур'ез не цікавіцца, не правярае, як яны нясуць сваю службу.

У калгасе «Герой працы», Дзям'янкаўскага сельсовета, Добрушкага раёна, да апошняга часу свіран, у якім знаходзіцца 17 тон насення, ніхто не ахоўваў. Больш таго, у гэтым калгасе так забытаны ўлік, што цяжка даведацца, колькі-ж на самай справе было засыпана насення. Ні аднаму калгасніку праўленне арцелі не выдавала распісак аб атрыманні ад іх пэўнай колькасці зерня. У калгасны свіран маюць доступ не толькі кладаўчык, але і сваякі кладаўчыка.

Пры такіх парадках могуць быць выпадкі раскідання насенных фондаў. А ў калгасе ўжо мелі месца факты разбазарвання грамадскага дабра. На 1 студзеня гэтага года ў калгасе было забраніравана для копей на час паліва работ 12 тон сена. Гэтага сена цяпер няма, а ў канцылярый калгаса не знойдзены адпаведных дакументаў на яго выдаткаванне. Высветляецца, што старшыня калгаса без ведама членаў праўлення гэта сена раздаў калгаснікам, а прасцей кажучы, разбазарыў.

Партыя і савецкі ўрад патрабуюць ад работнікаў зямельных органаў вызваленых раёнаў Беларусі ўсімі сіламі і сродкамі аднаўляць разбураную ворагам калгасную вытворчасць, рыхтаваць вясне дастойную сустрэчу. Мабілізуючы калгаснае сялянства на аднаўленчую працу, на лепшую падрыхтоўку да сяўбы, трэба ўвесь час узнімаць іх пільнасць, усямерна паладжаць ахову калгаснага дабра.

М. ГАЛАУЧЭНЯ.



БЕЛАРУСКИ ФРОНТ. Гвардзейцы-разведчыні пад камандаваннем гвардыі старшага сержанта В. З. Шымаліна ідуць у разведку. Фото Е. Падшываілава

Рыхтуем кадры сваімі сіламі

Калі пачалася вайна, завод «Чырвоны хімік» быў эвакуіраваны ў савецкі тыл. На базе эвакуіраванага абсталявання створана новае прадпрыемства, якое дае Радзіме прадукцыю. На рашэйшым-жа месцы заводу немцы пакінулі руіны. Уцалела толькі пазначаная частка. Нямецка-фашысцкія нягоднікі замініравалі таксама печ для абпалу крэйды і кацельную. І гэта яны хацелі знішчыць. Але не справіліся — прышла Чырвоная Армія. З дапамогай сапёраў міны былі абясшкоджаны.

Адразу-ж было прыступлена да аднаўлення заводу. Перш за ўсё ачышчалі тэрыторыю заводу і цэхі, прывялі ў парадак кацельную, арганізавалі механічную майстэрню, адрамантавалі і пусцілі ў ход печ для выналу вапны. Парыхтавалі фермы для перакрыцця крышы над воданепроной вежай і кампрэсарным аддзяленнем.

Парфумерны цэх на-днях будзе здан у эксплуатацыю. Завезена сыравіна. Цэх будзе вырабляць духі, адекалон, зубны парашок і пасту. У агульнай колькасці ён будзе даваць прадукцыі ў год на суму 136 мільянаў рублёў. Абсталяванне для гэтага цэха мы часткова зрабілі на месцы, сваімі сіламі. Падрыхтавалі, напрыклад, цыстэрну для ёмкасці, мершкі, фільтры, сталы, тару. Частку абсталявання ў парадак шэфства высылалі нам Горкаўскі і Гомельскія заводы. Галоўнага ўпраўлення парфумернай прамысловасці.

Зараз рамантуецца тэхнічнае абсталяванне — гасільныя апараты і прывадныя механізмы. Два гасільныя апараты ўжо ўстаноўлены.

Для аднаўлення разбураных прадпрыемстваў і гарадскіх будынкаў вызваленых раёнаў, трабуецца вялікая колькасць вапны. Таму прыняты ўсе замеры да таго, каб забяспечыць вод сыравінай і ў бліжэйшы пачаць даваць 20—30 тон вапны ў суткі.

Мы адчуваем недахоп у кваліфікаванай рабочай сіле. Раіш арганізаваць навучанне кваліфікаваных і зародкава-тут-жа, на заводзе. Старшыня рабкоўскага бюро працы і абшпору І. І. Мухомар, перадаючы ім свой вопыт механіка завода тав. Балюноў, слесар тав. Осіпаў абавязалі падрыхтаваць некалькі слесароў. Сваё слова яны стрымалі. Для іх вучні Пратасаў, Чапу і Расказаў пераведзены ў слесары і з работай спраўляюцца добра. Вучань Самусёў стаў электраманітражнікам і зараз працуе на мастойна. Падсобныя рабочыя Я. Лабкоў аваладоў кравельных справай. Таварыш Самарын брэвей аплікоўчыкам пліт. За ён выконвае кравельныя работы. 66-гадовы інструктар тав. Бадусёў рыхтуе абпалішчык крэйды.

Г. АНДРЭЕНКА, дырэктар заводу «Чырвоны хімік».

Молодзё рыхтуе дастойную сустрэчу вясне

Гістарычны загад таварышша Сталіна да 26-й гадавіны Чырвонай Арміі выклікаў вялікі працоўны ўздым сярод калгаснай моладзі Васілевіцкага раёна. У калгасах раёна арганізавана 27 комсамольска-маладзёжных звенняў высокага ўраджая. Гэтыя звенні разгарнулі работу на лепшай падрыхтоўцы да вясновай сяўбы.

Асабліва добра і арганізавана рыхтуюцца да сяўбы ў калгасе імені Свядлова, Макавіцкага сельсовета (сакратар пярвочнай комсамольскай арганізацыі Юлія Кандрэенка). Комсамольска-маладзёжная брыгада гэтага калгаса (брыгадзір комсамолка Соф'я Кандрэенка) поўнасцю выканалі план засылкі насення. На палі вывезена 147 вазоў гною, сабрана 3 цэнтнеры поспелу.

У калгасе «Іскра Ільіча», гэтага-ж сельсовета, не было куды ссынаць насенне. Комсамольцы і моладзь, абмеркаваўшы гэта пытанне на сваім сходзе, вырашылі як мага хутчэй адбудаваць свіран. Праз невялікі час сіламі моладзі і комсамольцаў свіран у калгасе быў набудаваны. У яго цяпер засыпана ўжо 75 процантаў патрэбнага на плане насення. У калгасе поўнасцю адрамантаваны сельгаспадарчы інвентар, зброю.

Самаадданая работа комсамольцаў і моладзі калгасаў Макавіцкага сельсовета дала надзвычайныя вынікі. На 10 сакавіка па

сельсовету план засылкі насення выканан больш чым на 80 процантаў. Сабрана многа мясцовых угнасенняў для калгасных палёў.

З першых дзён аднаўлення комсамольскай арганізацыі Васілевіцкай МТС сярод трактарыстаў і рабочых разгарнулася сацыялістычнае спаборніцтва па хутчэйшаму аднаўленню майстэрні і ўзорнай падрыхтоўцы да сяўбы. У МТС адрамантавана ўжо тры трактары, чатыры трактарныя плугі, рамантуецца дыскавыя бораны і іншы сельгаспадарчы інвентар. Для аднаўлення запасных частак у майстэрні ўстаноўлены такарны верштат. У бліжэйшыя дні тут будзе пушчан у ход нафтаухавік.

На рамонце машын добрыя паказчыкі даюць маладзёя трактарысты. Асабліва вызначаецца трактарыст Сцяпан Цуба, які заўсёды перавыконвае план пры добрай якасці работы. Каваль Аўдзей Шчэрбін дэбінае заданне выконвае на 150—170 процантаў. Пяршынятва ў сацыялістычным спаборніцтве трох рамонтных брыгад трымае брыгада комсамольца Аляксандра Еўтушака.

Для падрыхтоўкі механізатарскіх кадраў пры МТС арганізаваны курсы трактарыстаў, на якіх навучаюцца 52 чалавекі, сярод іх 20 дзяўчат.

І. СУШЧЭУСНІ, інструктар ЦК ЛКСМБ.

У калгасах прыфрантавога раёна

ЖЛОБІНСКІ РАЁН. (Наш нар.). Яшчэ на частцы тэрыторыі раёна ідуць баі з нямецкімі захопнікамі — тут праходзіць фронт.

Жалівы малюнак уяўляюць вёскі пасля гаспадарання нямецкіх акупантаў. Усюды пажарышчы і трупы жанчын, дзяцей, старых. Калісь вельмі прыгожай была вёска Чорная Вірня. Цяпер тут пустэча. З усёй вёскі, у якой цалічалася больш ста двароў, уцалела два двары і 30 зыхараў.

У вызваленых сельсоветах ужо адноўлены калгасы, у іх абраны праўленні і рэвізійныя камісіі, прызначаны брыгадзіры, поўным ходам ідзе падрыхтоўка да вясновай сяўбы. У калгасах «Пернамайск» (старшыня тав. Абраменка), «Колас» (старшыня тав. Зайцаў) набудаваны свірны і да і сакавіка асобныя брыгады ззкончылі засылку насення. У гэтых калгасах рамантуюць інвентар, калёсы, зброю.

КАЛГАСНЫ КІНОТЭАТР

ГОМЕЛЬ, 11 сакавіка. (БЕЛТА). У вёсцы Уза, Гомельскага раёна, адкрыты гукавы калгасны кінотэатр на 300 месц. За апошні час у тэатры прадэманстраваны мастацкія і дакументальныя фільмы: «Марскі ятраб», «Дачка марака», «Свінарка і пастух», «Ленінград у барацьбе» і іншыя. Калгаснікі навакольных вёсак прыходзяць паглядзець фільмы.

Прадукцыя адноўленых прадпрыемстваў

Аднаўляюцца прамысловыя прадпрыемствы і саматужна-прамысловыя арцелі ў вызваленых раёнах Магілёўскай абласці. Працуюць Краснапольскі і Касцюковіцкі райпрамкомбінаты, якія вырабляюць калёсы, бочкі, мэблю і рэчы хатняга ўжытку. Працуюць шавецкія і кравецкія арцелі.

За чацверты квартал 1943 і да аднаўлення прамысловых прадпрыемстваў абласці далі 1-товай прадукцыі на 180,5 мільянаў рублёў, а за студзень 1944 года — на 372,990 рублёў. Арыштанты і адрамантавалі абутку вопраткі на 140,000 рублёў. Швейныя заводы далі цэлы 28,8 тысячы рублёў.

Сувязісты павышаюць кваліфікацыю

Маладзёя сувязісты Гомельскага аддзялення старанна вывучаюць тэхніку работы, павышаюць сваю кваліфікацыю. Пасля двухмесячнай практыкі адбыўся выпуск маладых сувязістак і сартыроўшчыц пошты пры чыгуначным аддзяленні. Лепшыя по-

спехі паказалі тт. Стасенка і Рэнка. Усе курсанты з першых жа дзён добра працуюць.

Адзед кадраў абласнога ўпраўлення сувязі хутка адкрые курсы начальнікаў аддзяленняў, таксама паладзіць завочнае навучанне сувязістаў.

Баявыя справы беларускіх партызан

РАХУНАК ПОМСТЫ

Дзесяці баявых аперацый правёў партызанскі атрад імені Будзёнага ў лютым месяцы. Імянка-фашысцкім нягоднікам нанесены моцныя ўдары. Страты ворага ў тэхніцы і жывой сіле аступілі з кожным новым баявым поспехам атрада.

Дважыны падрыўнікі пусцілі а месяц пад адрас 10 нямецкіх агуначных эшалонаў. Пры крутых разбегіх 6 паравозаў, 12 ласных вагонаў, 5 цыстэрнаў іручага, 18 вагонаў і платформ баявой тэхнікай і боепрыпасамі. Некалькі сот гітлераўцаў загінулі пад абломкамі вагонаў. Дважыны народныя меціцы нанеслі ўдары па чыгуначных амуніцыйных усімі сродкамі. зарвана 102 метры чыгуначна-палатна, на дзесяткі дэні падлізаваны рух па магістралі.

Пяць удалых засад на шасе завалі будзёнаўцы ў лютым месяцы. Толькі ў адной з іх знішчаны 31 гітлераўскі салдат, палена 47 і захоплены ў палон 6. Кулямёты, вінтоўкі і тысячы патронаў захоплены партызанамі ў праціўніка.

Дзейнічаючы па асобных заданнях камандавання атрада, партызаны-будзёнаўцы ўзарвалі заад з тэхнікай, склад з гаручым, разбілі тры аўтамашыны, звалі са строю паравоз і панеемнога інных транспартных удараў у немцах усюды, дзе толькі аходзілі іх.

Так распе баявы рахунак партызан атрада імені Будзёнага.

МНСКАЯ ОБЛАСЦЬ

ІМЕМ КАСТУСЯ КАЛІНОУСКАГА

Актыўнымі баявымі справамі аслаўляюць сябе мужныя партызаны і партызанскі атрад імя Кастуся Каліноўскага. Неявілі група партызан днямі аргавала крушэнне нямецкага эшалона, які ішоў да лініі фронту. Ад выбуху паліцэйскі пад ад-

кос паравоз і 15 класных вагонаў. 450 гітлераўскіх салдат афіцэраў знайшлі сабе магільні ад рукі мужных савецкіх патрыётаў далёка ад лініі фронту. Рух на чыгушцы спыніўся больш чым на двое сутак. Нялёгка было гітлераўцам апамятацца ад партызанскага ўдару.

Праз чатыры дні партызаны атрада імені Кастуся Каліноўскага на гэтым-жа ўчастку чыгушкі пусцілі пад адрас другі нямецкі эшалон, які ішоў на фронт. Паравоз і 12 вагонаў з рознымі вартымі грузамі ўшчэнт разбіты. 12 гадзін немцы ачышчалі чыгушку ад абломкаў тэхнікі і вартым маёмасці.

Слава Кастуся Каліноўскага жыве ў баявых справах беларускіх партызан і партызанцак.

БЕЛАСТОЦКАЯ ОБЛАСЦЬ

УЗЯЛІ ШТУРМАМ

У вёсцы Б. немцы лічылі сябе ў поўнай бяспецы: абарона моцная—партызаны не з'явіцца. А яны з'явіліся нечакапа, знянацку напалі на гітлераўскі атрад, які вась-вось навінен быў выступіць на перадавую.

У пачатку 28 лютага народныя меціцы атакавалі нямецкія збудаванні, закідалі іх гранатамі і штурмам уварваліся ў вёску. За кіпеў гарачы бой. Не даўшы ворагу аглядецца, партызаны ўсюды знаходзілі і знішчалі яго транспартным агнём сваёй грознай зброі.

Вёска была хутка занята партызанамі. На полі бою засталася 42 забітыя і 25 параненых немцаў. Трынаццаць копей, зброя і другія трафеі дасталіся партызанам.

Разгромам гарнізона кіраваў камандзір атрада тав. К., які зраней прадумаў план аперацыі і змог ажыццявіць яе без страт са свайго боку.

ВІЦЕБСКАЯ ОБЛАСЦЬ



У ТЫЛЕ ВОРАГА. Н-скі раён Беларусі. Дзеці селяніна С. Вождзіна ля ўваходу ў лясную зямлянку, у якой яны жывуць, хаваючыся ад фашыстаў. Іх дом немцы спалілі.
Фото В. Лупейка.

Дружба з франтавікамі

Гомельскія комсамольцы пакіраваў партыю каштоўных падарункаў на фронт, у часць, якая носіць імя Гомельскай.

Фронтавікі прыслалі адказ. Яны расказваюць аб новых поспехах воінаў Гомельскай дывізіі.

Воін гэтай часці, малодшы сержант Украінец, артылерыст, узнагароджаны баявой медаллю, знішчыў тры ручныя кулямёты ворага і адну аўтамашыну з жывой сілай. Франтавік Селязнёў падавіў тры агнявыя кропкі ворага і забіў 9 немцаў. Калі ў яго выбыў са строю кулямёт, ён узяў вінтоўку і забіў яшчэ 5 немцаў.

Пісьмо байцоў і афіцэраў Гомельскай дывізіі чытаюць на сходах комсамольцаў, моладзі. Маладыя гомельчане абавязуюцца актыўна аднаўляць Гомель, дапамагаць гераічнай Чырвонай Арміі граміць ворага.

БЕЛАРУСЫ НА ФРОНЦЕ

БРАТЫ-ВОІНЫ

Немцы напалі сям'ю Ерамея Гараўцова ў праклятую Германію на катаргу. З тых пор няма спакое воіну.

Здарылася так, што Ерамей стаў служыць у адной часці са сваім родным братам Пятром. Яны пакляліся адзін аднаму, што жорстка будучы помсціць, біцца не па жыццё, а на смерць з нямецкімі душагубамі.

Браты напасіліся ў адзін кулямётны разлік, рыхтаваліся схіпіцца з немчурой. Дзень гэты хутка наступіў. Раніцой падраздзяленне атрымала загад быць гатовым да рашучага наступлення, а ў выпадку контратакі праціўніка—стаць пасмерць, смелай атакай расстроіць каварныя планы ворага.

Хутка зашумеў, ажыў лес, на ўскрайку якога ляжалі са сваім кулямётам браты Гараўцовы. Бесперапынна страчылі нямецкія аўтаматы, кулямёты, завываў нямецкі пашчэствольны мінамёт. З-за высокага хмызняку, непадалёк ад нашых пазіцый, паказаўся ланцуг немцаў. Фашысты хаваліся за дрэвамі. Браты Гараўцовы, прыпаўшы да кулямёта, напружана чакалі набліжэння ворага.

— Цяпер час, Ерамей!—крыкнуў брату Пётр, які працаваў першым шумарам, і тут-жа кароткі-

мі чаргамі, ва ўпор пачаў касіць фрыцаў. Адзін за другім падалі гітлераўцы, выпускаючы з рук свае аўтаматы. Ерамей бесперапынна падаваў ленту. Са сваёй добра замаскіраванай пазіцыі браты-кулямётчыкі ўлажылі не мала варажых салдат, пакулі варажана міна не вывела са строю кулямёт. Узялі вінтоўкі браты Гараўцовы і разам са стралкамі ўрукаваўшыся схіпіліся з немчурой. Вораг быў адкінуты.

Асабліва праявіў сябе ў гэтым бою Ерамей. З вінтоўкай напера-весе бег ён наперад і нечакапа прыкмеціў немца, які прытаіўся ў варонцы ад спарада. Не паспеў Ерамей ускінуць вінтоўку, як фрыц кінуўся на сустрэчу і схіпіўся за вінтоўку, спрабуючы вырваць яе з рук. Гараўцоў не выпусціў з рук зброю. Немец цягнуўся да гора. Кулямётчык моцным ударам збіў з ног фрыца, а затым зразмаху ўвагнаў штык у жывот ворага.

— Гэта табе, гадзіна, за сям'ю, за разбураны дом, за акрываўленую Беларусь,—прагаварыў Ерамей і пабег даганяць сваіх.

Пасля бою браты сустрэліся зноў. Кожнаму было што расказаць пра сябе і пра таварышоў за гэты дзень.

Капітан Н. РАМАНАУ.

Гурткі па вывучэнню кнігі таварыша Сталіна

МОЗЫР, 10 сакавіка. (БЕЛТА). На прадпрыемствах і ў калгасах раёна арганізаваны гурткі па вывучэнню кнігі таварыша Сталіна «Аб вялікай Айчынай

вайне Савецкага Саюза». У калгасе «Пролетарый», Прудкоўскага сельсавета, навучаецца 30 чалавек.

У МТС Віцебскай абласці

ЛЁЗНА, 10 сакавіка. (БЕЛТА). Адноўленыя МТС вызваленыя раёнаў Віцебскай абласці закончылі збор трактараў, камбайнаў, трактарных малацілак і прычэпаў інвентара. Клясцкая МТС, Расонскага раёна, сабрала 35 трактараў, 1-я Гарадоцкая МТС—15. Папер разгарнуўся іх ра-

монт. Расонская, Чырвонаармейская, Клясцкая МТС рамонтуюць машыны сумесна. Праведзен ужо магчымы рамонт усіх матараў, задніх мастоў. На курсах трактарыстаў у машына-трактарных станцыях абласці навучаецца каля 600 чалавек, галоўным чынам жанчыні.

В а л я

Над высокім фабрычным комі-м віліся цёмныя стужкі дыму. Ішлі пілы, упіваючыся ў пачас цела дрэваў. Вяртаючыся счары з працы, высіла снівалі аўчаты. Жыццё прышло!

Яшчэ не сціхлі водгукі вайны. Ішчэ дзесь за лесам цяжка ўзыхалі гарматы, а на лесанілі-на заводзе, што прытуліўся да лавога лесу, зноў закінула апа.

І ўсё на заводзе, здавалася, ло як і раней, да вайны. Хіба не? Не, не ўсё было, як раней. Не іграў больш на гармоніку пры качагар Даніла Бохач. Угні вусы Бохача зусім набялі, а гармонік, як паклалі з шышага дня вайны на шкап, і ляжыць ён журботны, са здарэнымі мяхамі.

Не, не ўсё, як раней, на заводзе. Не стаіць за трэпай рамай шавокай, кучаравай Валя Мацюк. Дзе-ж Валя? І спеваў яе чува, і смех яе не звінціў сталом, калі збаруцца на посьць пільчыкі.

Дзе-ж яна, чорнавокая? Тары качагар Бохач надкі-дроў у топку, падправіў лаўку:

агонь качаргою і закурыв. Курыв дзед махорку сваёй пасадзі, а была яна такая моцная, што той, хто раз паспрабаваў яе з рознакаляровага кісета Бохача, вельмі неахвотна згаджаўся закурыв яшчэ раз.

— На закурыв.
— Максім Данілавіч, дзе-ж гэта Валя ваша? Абышоў завод, а яе не бачна.

Дзед моўчкі зацігнуўся, хутка правёў далонню па вусах—так ён заўсёды рабіў у час хвалявання—і зноў схіліўся над топкай.

Агонь асвятліў маршчыны, што пакрылі дзедаў твар за два з налавінай гады цяжкага жыцця.

Любіў дзед Валю. Гэта ён прывёў яе на завод. І была ў яго, Максіма Данілавіча, патаемная мара—выдаць Валю замуж за малодшага сына, Аляксандра, та-кога-ж, як і Валя, чорнавокая, кучаравага.

Дзед выпрастаўся, выцер хусцінай пот з ілаба, зрабіў апошнюю зацяжку і сеў на лаўку:

— Моцны чорт, а як палігчэй закручу, ну ўсёроўна, што панера... Так, гарачая гісторыя. Завод свой, як ведаеце, мы адправілі ў тыл—рамы, рухавік—нічога не пакінулі. А самі, відомая справа, куды пайшлі. Мы людзі прывыкшыя да лесу. Так, гарачая гісторыя. Сталі мы ў лесе лічыць, пералічваць, хто з намі,—быццам, усё ёсць, а Валі няма. Няма Валі Мацюк. Два сыны мае ў арміі, а трэці, самы малодшы, Шура, з намі пайшоў. Бачу я, што ён на пернай астапоўцы ўсё вачыма шукае. Туды, сюды, наперад, назад. Шукае сэрца сваё, сэрца...

— Шура, ты чаму такі ўстывожаны?

— Разумееш, бацька, Валі няма.

— Прыдзе. Дзе-ж ёй быць.

— Не, не, тут штосьці...—не дагаварыў і давай зноў шукаць па радах.

А на пастушым прыпынку ўжо я шукаю. Шукаю, шукаю, а тут ужо не толькі Валі, але і Шуры майго няма. Так, гарачая гісторыя.

Стары ўстаў і, адчыніўшы топку, лоўка кінуў некалькі пад-леп. Агонь з шумам праглынуў сучыя дрывы.

Стары зноў дастаў кісет.

— Валя не пайшла за намі ў лес. Мой Шура з вялікай рызыкай прабраўся на завод і ўбачыў яе там. Немцы арганізавалі на заводзе рамонтную базу. Шура бачыў Валю, калі яна ў суправаджэнні немцаў ішла па заводскаму двару і весела смяялася. Разумееш, смяялася... А ён назіраў са страхі завода. А ўна-чы, вярнуўся ў лес. Вось было размоў! Хто-б гэта падумаў пра Валю? Толькі адзін камандзір партызанскага атрада, дырэктар завода Могін, не прымаў удзелу ў размовах. Або ён быў вельмі заняты справамі, або яму было абяявава.

Дзед Бохач выкурыв другую паняросу, кінуў акурак у печ і з дакорам паглядзеў на мяне:

— Махорачка не па густу? Ну, добра. Прайшло месяцы тры. Мы ўжо сталі забываць пра Валю. Справаў шмат. Аднойчы, адзін з партызан прананаваў... ну, ведаеце, што прананаваў? Камандзір атрада строга забараніў чапаць Валю. А чаму? Што яна за цапа такая? Масн справу з немцамі—атрымлівай па заслугах. Але калі камандзір забараніў—не чапаі. Партыза-

ны—народ дысцыплінаваны. Так, гарачая гісторыя.

Гудок сніхіў старога па хвіліну.

— Эх, і слухаць любя! Два з паловаю гады не чулі. Палуднаваць кліча. Ну, добра, паспею. Прыходзілі да нас людзі з пасёлка. Расказвалі, Валя ў немцаў першы чалавек. Ідзі-ж ты! Гэта-ж наша Валя. Ох, і справа. Толькі адзін камандзір атрада Могін быў безуважны—быццам няма Валі на свеце.

Стары хвіліну намаўчаў. Толькі гуў агонь у топцы.

— Дык дзе-ж Валя? Стары зырка паглядзеў у почы:

— Вы да нас уваходзілі праз галоўную браму?

— Так.

— Яны павесілі яе на гэтай браме, зладзеі... Чатыры месяцы яна іграла сваю роль. А потым прыехаў немец-генерал і была зладжана вытворка. Валя двума стрэламі забіла генерала і пал-коўніка. Гарачая была гісторыя...

Гудок. Завінелі пілы. У іх нявучым рытме чулася:

— Мы не забудзем Валю! Мы не забудзем Валю!

Ефім САДОУСКІ.

Вяртаецца фізкультурная вясна

Раней, як толькі паступала вясна, у нашай рэспубліцы пачыналася ажыўленая, кіпучая праца фізкультурных і спартыўных таварыстваў. Рыхтаваліся пляцоўкі, стадыёны, водныя станцыі. Разгортваліся спартыўныя спаборніцтвы, эстафеты, кросы.

Нямецка-фашысцкія нягоднікі разбурылі спартыўную гаспадарку нашай рэспублікі. Там, дзе набылі гітлераўскія граблі—не захавалася ніводнага стадыёна, пляцоўкі, дома фізічнай культуры. Толькі па Гомельскай абласці страты, нанесеныя акупантамі фізкультурным таварыствам, складаюць 1 мільён 705 тысяч рублёў.

Цяпер рэспубліканскі камітэт па справах фізкультуры і спорта занава разгортвае сваю работу. Створаны ўжо тры абласныя камітэты—у Гомельскай, Палескай і Віцебскай абласцях.

На закупку інвентара і права-

дзенне спартыўных мерапрыемстваў у гэтых абласцях ужо адпущаны адпаведныя сродкі. Набыты для спартыўных пляцовак вальейбольныя сеткі, футбольныя мячы. У бліжэйшы час будзе праведзен семінар старшын гарадскіх і раённых камітэтаў фізкультуры і спорта.

Гомельскі абласны камітэт фізкультуры рыхтуе да летняга сезону лодачную станцыю ў Гомелі. Комсамольцы Гомеля актыўна дапамагаюць камітэту фізкультуры. Пры ўдзеле комсамельцаў узятая з ракі Сож 10 затопленых лодак. Іх адрамантуюць, прывядуць у парадак і здадуць на лодачную станцыю. Хутка пачнецца будаўніцтва стадыёна. Пры кожнай школе будзе адкрыта спартыўная пляцоўка.

Такая-ж работа пачалася і ў другіх абласцях Беларусі.

Н. КАЗАНЦАВА.

Падрыхтоўка медыцынскіх сёстраў

Па франтах Айчынай вайны вызначыліся сваім гераізмам і смеласцю, самааданым служэннем савецкай бацькаўшчыне тысячы беларускіх дзяўчат. Яны правялі сваю адвагу ў якасці медыцынскіх сясцёр. З вызваленнем многіх раёнаў Гомельскай, Палескай і іншых абласцей нашай рэспублікі ад нямецкіх акупантаў зноў пачынаецца падрыхтоўка кадраў медыцынскіх сёстраў.

Таварыства Чырвонага Крыжа стварае ў Гомелі, Добрушы, Нова-Беліцы чатыры групы па навучанню медыцынскіх сёстраў. Кожная такая група мае па 35 чалавек. Калгасніцы, работніцы, савецкія служачыя будуць вывучаць медыцынскую справу без адрыву ад сваёй асноўнай работы на працягу 7 месяцаў.

Апрача таго ў Гомелі і Нова-Беліцы пры райкомах Чырвонага

Крыжа створаны тры санітарныя дружны па 30 чалавек кожная. Дружнінцы будуць навучацца медыцынскай справе тры месяцы, таксама без адрыву ад вытворчасці. Потым яны будуць працаваць памочнікамі медыцынскіх сёстраў ці санітаркамі.

Актывістка Чырвонага Крыжа Гомельскага сельскага раёна пачале з тав. Сігасвай аказваюць практычную дапамогу шпіталю. Так яны сабралі для шпіталю мастацкую літаратуру, пасуду і іншыя рэчы. На раён сабрана ў фонд санітарнай абароны 70.000 рублёў і 4.000 рублёў для дапамогі дзецям франтавікоў.

З Масквы для Гомельскай і Палескай абласцей атрымана санітарнае абсталяванне. Зараз з Масквы чакаюцца падручнікі для падрыхтоўкі медыцынскіх сёстраў.

Танк-помнік

У цэнтры Гомеля, у садзе па Савецкай вуліцы на магіле героя баёў за Гомель, устаноўлены танк-помнік слаўнаму камандзіру, тройчы ордэнаносцу Е. Ягоўкіну.

На помніку надпіс: «Вечная памяць герою-танкісту Е. П. Ягоўкіну, які загінуў у баях за вызваленне Гомеля».

„Слухай нас, родны беларускі народ!“

Гэтым заклікам штодзённа пачынае сваю работу радыёстанцыя «Савецкая Беларусь». Чатыры разы ў суткі вышчае яна:

3 9 да 10 гадзін.

3 12 гадзін 15 мінут да 12 гадзін.

3 16 да 18 гадзін.

3 20 да 21 гадзіны.

Да апошняга часу радыёстанцыя «Савецкая Беларусь» вянчала толькі на хвалі 48,15 метра. Зараз дададзена новая хваля—1107 метраў.

Штодзённыя перадачы з 16 да 18 гадзін прызначаны ў асноўным для вызваленых раёнаў Беларусі. У гэты час працоўныя вызваленых раёнаў Беларусі слухаюць наведвальні, інфармацыі, карэспандэнцыі аб аднаўленні

савецкага жыцця на вызваленай беларускай зямлі, слухаюць весткі з фронту, весткі аб гераічнай барацьбе беларускага народа з нямецкімі захопнікамі.

У музыкальных антрактах гэтай перадачы радыёстанцыя дае два канцэрты беларускай песні і музыкі з удзелам лепшых артыстычных сіл беларускіх тэатраў. Перадаюцца таксама лепшыя творы беларускіх пісьменнікаў і паэтаў, напісаныя за год Айчынай вайны.

Да ведама ўсіх раённых радыёстанцый:

Роўна а 16-й гадзіне штодзённа настрайвайцеся на хвалю 1107 метраў, слухайце і транслюйце перадачы радыёстанцыі «Савецкая Беларусь»!

Дом народнай творчасці

Створаў гомельскі абласны дом народнай творчасці. На яго ўскладзена міраўніцтва мастацкай самадзейнасцю ў горадзе і на вёсцы. Ужо зараз створаў гарадскі харавы гурток. Арганізуецца самадзейны ансамбль песні і пляскі, а таксама мастацкая студыя.

Комсамольскі самадзейны тэатр працуе ў Рэчыцы. Ён наладжвае канцэрты. У іх праграме песні, скетчы, мастацкае чытанне, пляска.

Датэрмінова выканалі план лесанарыхтовак

Нараўлянскі леспрамгас першы з 12 адноўленых лесанарыхтоўчых прадпрыемстваў Наркамлеса рэспублікі датэрмінова выканаў квартальны план нарыхтоўкі драўніны. Пасяхова завяршылі квартальную праграму лесанарыхтовак Хойніцкі і Гомельскі раёны. Увесь нарыхтаваны лес у гэтых раёнах вывезены на прыстанскія пункты для адпраўкі шахтам Данбаса і будаўнічым арганізацыям рэспублікі.

(БЕЛТА).

Па Савецкаму Саюзу

Ленінград сустракае народных мсціўцаў

Гэтымі днямі горад Леніна сустракаў другую групу народных мсціўцаў. 15 месяцаў змагаліся гэтыя адважныя людзі з нямецка-фашысцкімі захопнікамі ў глыбокім тыле ворага.

Ленінград падрыхтаваў цёплую сустрэчу героям народнай вайны. На ўскраіне горада сабраўся народ. Паказаліся першыя верхавыя. За імі следуюць сяганосцы. Па абодвух баках прасякты

стаяць ленінградцы. Яны ўсхвалявана машуць рукамі, крычаць «ура» і абдымаюцца з незнаёмымі, але блізкімі і роднымі людзьмі.

На плошчы ля Маскоўскай заставы адбыўся мітынг. Камандзір партызанскага атрада рапартаваў сакратару абкома партыі тав. Нікіціну аб тым, што партызаны, выканаўшы баявое заданне, прыбылі ў Ленінград.

Народная ўрачыстасць

Узбекістан перажывае вялікія надзеі: 5 сакавіка мартэнаўская печ Узбекскага металургічнага завода выдала першую плаўку сталі. Пакладзены пачатак існаванню чорнай металургіі ў Сярэдняй Азіі. Увесь Узбекістан адзначае гэты знамянальны факт, як велізарнае народнае дасягненне, як новую перамогу лепіска-сталінскай нацыянальнай палітыкі, у выніку якой індустрыялізацыя Сярэдняй Азіі зрабіла новы крок наперад.

Старшыня ўрадавай камісіі па прыёму і ўводу ў дзеянне першай мартэнаўскай печы тав. Смалярэнка даў высокую ацэнку рабоце будаўнікоў і мантажнікаў. Старшыня Соўнаркома Узбекскай ССР тав. Абдурахманаў перадаў ад імені узбекскага народа палкую падзяку металургам Урала і Данбаса, якія прымалі актыўны ўдзел у стварэнні чорнай металургіі Узбекістана.



Заява Чэрчыля аб лёсе італьянскага флота

ЛОНДАН, 9 сакавіка. (ТАСС). Як перадае агенцтва Рэйтэр, англійскі прэм'ер-міністр Чэрчыл сёння выступіў у палаце абліччым з заявай аб лёсе італьянскага флота.

«Як заявіў прэзідэнт Рузвельт, — сказаў Чэрчыл, — пытанне аб будучым выкарыстанні і прыналежнасці італьянскага флота з'явілася аб'ектам некаторых перагавораў. У прыватнасці ўдзялялася ўвага неадкладнаму ўмацаванню савецкага ваеннага флота за лік англа-амерыканскіх або італьянскіх рэсурсаў. З прычыны гэтых перагавораў я магу толькі заявіць, што ў цяперашні час не памячаецца ніякіх змен

згоды, дасягнутай з італьянскімі ваенна-марскімі ўладамі, у сілу якой італьянскія караблі і іх каманды прымаюць удзел у агульнай барацьбе супроць ворага на тых тэатрах ваенных дзеянняў, дзе яны цяпер аперыруюць. Зусім магчыма, што агульнае рашэнне пытання аб распараджэнні флотам праціўніка або былога праціўніка лепш за ўсё пакінуць да таго, як будзе закончана вайна як супроць Германіі, так і супроць Японіі, тады саюзнікі-пераможцы змогуць разглядаць агульнае становішча ў цэлым і тады можна будзе прыняць правільнае і справядлівае рашэнне».

ВАЕННЫЯ ДЗЕЯННІ ў ІТАЛІІ

ЛОНДАН, 11 сакавіка. (ТАСС). Галоўны штаб войск саюзнікаў у Італіі паведамляе, што ў Адрыятычным моры працягваюцца марскія аперацыі. У ноч на 9 сакавіка англійскія эсмінцы абстралялі гарады акупіраванага немцамі вострава Карчула (ля югаслаўскага ўзбярэжжа). У тую-ж ноч у Нерэтыянскім пралі-

ве (паміж усходнім берагам вострава Хвар і ўзбярэжжам Югаславіі) лёгкія караблі берагавой абароны падпалі невялікае кабатажнае судно праціўніка.

На ўсіх участках італьянскага фронту дзейнічалі патрулі.

Авіяцыя саюзнікаў працягвала свае налёты на варажыя ваенныя аб'екты.

У Львове забіты намеснік гітлераўскага губернатара і вышэйшы германскі чыноўнік

СТАКГОЛЬМ, 10 сакавіка. (ТАСС). Як паведамляе шведская газета «Афтонтыднінген» з Цюрыха, па атрыманых там вестках, днём 5 сакавіка на вуліцы ў Львове былі забіты намеснік

германскага губернатара Львова Бауэр і адзін з вышэйшых германскіх чыноўнікаў Шнейдэр. Леобы, якія забілі гэтых двух гітлераўцаў, не знойдзены.

БАІ У ЮГАСЛАВІІ

ЖЭНЕВА, 11 сакавіка. (ТАСС). Як паведамляюць з Югаславіі, часці народна-вызваленчай арміі вядуць упорныя наступальныя баі на многіх участках фронту ў Славеніі. У баях у ваколіцах Люблян было забіта 500 гітлераўцаў, знішчана тры бронепаязды, 2 бронемашыны, танк, 11 грузавікоў і поезд з боепрыпасамі. На ўчастку Люблян—Рацэўе захоплены багатыя трафеі і ў некалькіх месцах разбурана чыгуначнае палатно. У трох сёлах знішчаны гітлераўскія гарнізоны.

У ваколіцах Трыеста славенскія партызаны пусцілі пад адно два германскія паязды.

ДЗЕЯННІ АВІАЦЫІ САЮЗНІКАУ

ЛОНДАН, 10 сакавіка. (ТАСС). Агенцтва Рэйтэр перадае, што ў ноч на 10 сакавіка англійскія бамбардыроўшчыкі зрабілі налёты на авіяцыйны завод у Марынія паблізу Марселя. Самалёты «Маскітэ» падверглі бамбардыроўчым розным аб'ектам Заходняй Германіі.

У другой палове дня 9 сакавіка невялікае злучэнне англійскіх самалётаў атакавала ваенныя аб'екты ў Паўночнай Францыі.

Штаб ваенна-паветраных сіл саюзнікаў па Вліжнім Усходзе паведамляе, што ў ноч на 9 сакавіка англійскія самалёты падпалі на поўнач ад вострава Крэт варажы ваенны карабель.

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ.